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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ, ЕРГОТЕРАПІЇ ТА ФІЗКУЛЬТУРНО- СПОРТИВНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ
Санін М.Ю., аспірант

Харківська державна академія фізичної культури,
 м. Харків, Україна

ФАКТОРИ РИЗИКУ РОЗВИТКУ КАРДІОРЕСПІРАТОРНИХ ПОРУШЕНЬ У 
ВОЛЕЙБОЛИСТІВ ЗРІЛОГО ВІКУ

Вступ. За рекомендаціями Європейського товариства кардіологів основними віковими 
факторами ризику для спортсменів є: артеріальна гіпертензія, зниження варіабельності 
серцевого ритму, гормональні зміни та зменшення ендотеліальної функції. При заняттях 
волейболом до них додаються специфічні чинники, зокрема нерівномірність та висока 
мінливість навантаження; інтенсивні стрибкові дії, що викликають різкі коливання ЧСС; високі 
психологічні та емоційні навантаження під час змагань; можливі порушення відновних процесів 
при щільному тренувальному графіку (Рубан & Санін, 2025).

Дослідження науковців вказують на те, що у спортсменів зрілого віку відбувається поєднання 
загальновікових і спортивних ризиків. В цілому це може спричинити розвиток вегетативної 
дисфункції, підвищену реактивність симпатичної нервової системи, ризик аритмій та зниження 
аеробного потенціалу (Grabitz et al., 2023; Shephard, 1997).

Мета дослідження: дослідити серцево-судинний ризик у чоловіків зрілого віку, які 
займаються волейболом.

Матеріал і методи дослідження: Дослідження було проведено на базі науково-проблемної 
лабораторії ХДАФК. В констатуючому експерименті взяли участь  56 чоловіків віком 39-49 
років, які займаються аматорським волейболом. Оцінку ступеню ризику розвитку серцево-
судинних захворювань (ССЗ) проводили  за методикою А.З. Запісочного. Анкетування полягає 
в опитуванні за спеціальною анкетою. Згідно з методикою враховується дев’ять показників: вік, 
стать, нервово-емоційне навантаження, спадкові фактори, куріння, харчування, артеріальний 
тиск, маса тіла, рівень фізично-рухової  активності. Об’єктивні показники, такі як, артеріальний 
тиск і маса тіла вимірювали, всі результати враховували в балах.

Результати дослідження та їх обговорення. За методикою Запісочного А.З. середній вік 
респондентів відповідає трьом балам. На питання, стосовно нервово-емоційного навантаження 
відповіді чоловіків - 90% - помірні (4 бали), 10% - значні, що відповідає 8 балам. Результати 
відповідей на питання «Спадкові фактори» вказали на те, що у 29% чоловіків виявлений ризик. 
Куріння є так само явним фактором ризику виникнення ССЗ. 57% чоловіків в день викурюють 
майже 1 пачку сигарет, тобто індекс куріння дорівнює 1пачко/років, що є явним фактором 
ризику кардіопульмональної патології. За результатами відповідей на питання «Харчування» 
46% чоловіків набрали 3 бали, тобто мають дещо надмірний раціон, 54% набрали 7 балів і 
вказали на те, що харчування в них без обмежень. При цьому, 41 % чоловіків 39-49 років мають 
нормальну вагу тіла, 40% мають до 10 кг зайвої ваги, 19 % чоловіків мають до 15 кг зайвої ваги.

При вимірюванні артеріального тиску у 71 % чоловіків звернули увагу на збільшення 
параметрів до 140/90 мм.рт.ст. У 27 % і 20 % чоловіків виявлено помірний та високий рівень 
фізично-рухової активності.

Після проведеного конструктивного аналізу відповідей на питання анкети провели оцінку 
ступеня ризику серцево-судинних захворювань у чоловіків зрілого віку, які займаються 
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аматорським волейболом (табл. 1).

Таблиця 1 
Порівняльна оцінка ступеня ризику серцево-судинних захворювань 

у чоловіків 39-49 років (n=56)
Характеристика ризику Чоловіки 39-49 років (n=56)

Відсутність (13 балів)  -----
Мінімальний (14-21 бал) 16 осіб / 29 % 

Явний (22-28 балів) 23 осіб / 41 %
Виявлений (29-35 балів)  17 осіб / 30 %

Максимальний (36 балів та більше)  -----

Адже, в групі чоловіків другого періоду зрілого віку більш виражено явний та виявлений 
ступень ризику ССЗ, що підтверджує дані наукової спільноти. Науковці рекомендують більше 
уваги приділяти профілактиці ССЗ у чоловіків середнього віку, у яких в 35-40 років виникають 
проблеми з підвищенням вмісту холестерину в крові (Рубан & Місюра, 2021; Kotseva et al., 
2021). 

Висновки. Таким чином, результати емпіричного дослідження вказали, що чоловіки другого 
періоду зрілого віку не дотримуються правильного харчування, мають збільшення маси тіла та 
низький рівень рухової активності.
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